Вопрос: может ли быть привлечен к административной ответственности по ст. 8.7. КоАП РФ за невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель, орган публичной власти, к компетенции которого отнесено управление земельным участком?

## Отвечает прокурор Глазуновского района М.В. Тапехина:

В силу п. 1 ст. 1 Земельного кодекса РФ установлен приоритет охраны земли как важнейшего компонента окружающей среды.

Согласно ст. 12 ЗК РФ целями охраны земель являются предотвращение и ликвидация загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения земель и почв и иного негативного воздействия на земли и почвы, а также обеспечение рационального использования земель, в том числе для восстановления плодородия почв на землях сельскохозяйственного назначения и улучшения земель.

Пунктами 1, 3 ст. 13 Земельного кодекса РФ предусмотрено, что охрана земель представляет собой деятельность органов государственной власти, органов местного самоуправления, юридических и физических лиц, направленную на сохранение земли как важнейшего компонента окружающей среды и природного ресурса. В целях охраны земель собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы и арендаторы земельных участков обязаны проводить мероприятия по воспроизводству плодородия земель сельскохозяйственного назначения; защите земель от водной и ветровой эрозии, селей, подтопления, заболачивания, вторичного засоления, иссушения, уплотнения, загрязнения химическими веществами, в том числе радиоактивными, иными веществами и микроорганизмами, загрязнения отходами производства и потребления и другого негативного воздействия; защите сельскохозяйственных угодий от зарастания деревьями и кустарниками, сорными растениями, сохранению мелиоративных защитных лесных насаждений, сохранению достигнутого уровня мелиорации.

Невыполнение установленных требований и обязательных мероприятий по улучшению, защите земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов и иного негативного воздействия на окружающую среду, ухудшающих качественное состояние земель влечет административную ответственность по ч. 2 ст. 8.7. КоАП РФ в виде наложения административного штрафа на граждан в размере от двадцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей; на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до ста тысяч рублей; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до семисот тысяч рублей.

Управление И распоряжение земельными участками, находящимися муниципальной или государственной собственности, собственника ОТ имени осуществляют уполномоченные органы самоуправления местного или органы государственной власти.

Поскольку обязанность по проведению обязательных мероприятий по улучшению, защите и охране земель в силу закона возложена на собственника земельного участка, то в случае, если земельный участок находится в муниципальной или государственной собственности, исполнение данных обязанностей должно осуществляться уполномоченными органами местного самоуправления или органами государственной власти.

Неисполнение уполномоченными органами местного самоуправления или органами государственной власти возложенной законом обязанности по проведению обязательных мероприятий по улучшению, защите и охране земель позволяет применить к виновным лицам меры административной ответственности.